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Ні дэр лан ды пе ра ста лі на зы вац ца 
«Га лан ды яй»

Ра ней ме на ві та гэ тая наз-

ва фі гу ра ва ла на афі цый ным 

ла га ты пе ка ра леў ства. Ця пер 

дзярж уста но вы, шко лы, ВНУ, 

пры ват ныя кам па ніі і СМІ па він-

ны вы ка рыс тоў ваць толь кі яго афі цый ную наз ву. «Мы 

ма дэр ні зу ем наш па ды ход, — па ве да мі лі ў Ні дэр ланд скім 

са ве це па ту рыз ме. — Мы хо чам па ка заць ні дэр ланд-

цаў як ад кры тых, вы на ход лі вых і ін клю зіў ных лю дзей». 

Ула ды мяр ку юць, што дзя ку ю чы рэ брэн дын гу за меж ні кі 

за ці ка вяц ца менш раз ві ты мі на прам ка мі, што да зво ліць 

змяк чыць на груз ку на та кія тра ды цый ныя ту рыс тыч ныя 

га ра ды, як Амстэр дам, Хар лем або Га а га. Рэ фор ма наз-

вы кра і ны абы дзец ца бюд жэ ту ка ра леў ства ў 200 ты сяч 

еў ра. Ра ней ста ла вя до ма, што ўрад так са ма вы ра шыў 

ад мо віц ца ад вы ка ры стан ня тэр мі на «Квар тал чыр во ных 

ліх та роў», за мя ніў шы яго на гіс та рыч ную наз ву ра ё на «Дэ 

Вал». Паў ноч ная і Паўд нё вая Га лан дыя, дзя ку ю чы якім 

кра і на і атры ма ла сваю не фар маль ную наз ву, — дзве з 

два нац ца ці пра він цый Ні дэр лан даў, якія бы лі на пра ця гу 

ўсёй гіс то рыі са мы мі раз ві ты мі і вя до мы мі рэ гі ё на мі.

Пар ла мент Тур цыі 
адоб рыў ва ен ную да па мо гу Лі віі

Пар ла мент Тур цыі боль шас-

цю га ла соў ухва ліў за ко на пра-

ект, які да зва ляе ад праў ляць 

вай скоў цаў у Лі вію. Да ку мент 

быў пе ра да дзе ны дэ пу та там 

Пар ты яй спра вяд лі вас ці і раз-

віц ця, яе ўзна чаль вае прэ зі дэнт Рэ джэп Та іп Эр да ган. 

У пад трым ку за ко на пра ек та вы ка за лі ся 325 пар ла мен та-

ры яў, су праць — 184. Так Ан ка ра ад рэ ага ва ла на за пыт 

Тры па лі: лі вій скі ўрад на цы я наль най зго ды звяр нуў ся 

па ва ен ную да па мо гу для ад біц ця на сту пу на ста лі цу сіл 

ге не ра ла Ха лі фа Хаф та ра. Ту рэц кія ўла ды не раз за яў-

ля лі пра га тоў насць пра цяг нуць Тры па лі ру ку да па мо гі. 

У кан цы ліс та па да ба кі за клю чы лі ме ма ран дум аб су пра-

цоў ніц тве, у тым лі ку ва ен ным. За раз Лі вія жы ве ў рэ жы-

ме двое ўлад дзя. У кра і не функ цы я нуе пры зна ны ААН 

урад на цы я наль най зго ды са штаб-ква тэ рай у Тры па лі 

і аль тэр на тыў ны, так зва ны за ход ні ка бі нет. Апош ні мае 

пад трым ку Лі вій скай на цы я наль най ар міі фельд мар ша ла 

Ха лі фа Хаф та ра. У снеж ні Хаф тар аб вяс ціў аб па чат ку 

вы ра шаль на га на сту пу на Тры па лі.

У Гер ма ніі ад бы ва ец ца ба раць ба за вет ра кі
У Гер ма ніі 43 пра цэн ты элект-

ра энер гіі па сту пае з ад наў ляль-

ных кры ніц. Гэ ты рэ корд ны для 

кра і ны па каз чык быў да сяг ну ты 

ле тась. Пры чым іль ві ная до ля

так зва най «зя лё най энер гіі» па-

сту пае ад вет ру. Па тэм пах бу-

даў ніц тва вет ра ных элект ра стан цый Гер ма нія доў гі час 

бы ла ў лі да рах, пры нам сі ў Еў ро пе. Ад нак у тым жа 2019 

го дзе ў гэ тай га лі не на зі раў ся спад. Па ўсёй кра і не но вых 

вет ра коў бы ло ўста ноў ле на ледзь не ў два ра зы менш, чым 

го дам ра ней. Як тлу ма чаць экс пер ты, усё больш гра ма дзян 

ФРГ пя рэ чаць іх бу даў ніц тву з-за ня зруч нас цяў, якія тыя 

пры чы ня юць, — шу му, віб ра цыі, ды і «прос та від за га родж-

ва юць». На гэ тым фо не на ват ад быў ся рас кол у кі ру ю чай 

пар тыі: хрыс ці ян скія дэ ма кра ты пра па на ва лі за ба ра ніць 

бу да ваць вет ра кі блі жэй чым за кі ла метр ад жыл ля. Гэ та 

пры вя ло ў абу рэн не іх са юз ні каў са цы ял-дэ ма кра таў, якія 

на ад ва рот хо чуць увес ці прэ міі для гра ма дзян, якія па го-

дзяц ца па бу да ваць вет ра ге не ра тар на сва ёй зям лі. Што з 

гэ та га вый дзе, па куль не зра зу ме ла. Але як ад зна ча юць 

экс пер ты, аб ве шча ная ў Гер ма ніі да 2030 го да «зя лё ная 

рэ ва лю цыя» мо жа і не ад быц ца, ка лі коль касць вет ра ных 

элект ра стан цый рэз ка не пой дзе ўверх.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Ра бот ні кі сак ра та ры я та Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз-

ва юць глы бо кае спа чу ван не га лоў на му спе цы я-

ліс ту ад дзе ла па аба ро не дзяр жаў ных сак рэ таў і 

кад ра вай ра бо ты Сак ра та ры я та Па ла ты прад стаў-

ні коў Грын ке ві чу Юрыю Мі хай ла ві чу ў су вя зі з на-

пат каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.

За ка нат вор часцьЗа ка нат вор часць

З су да да ме ды я та ра — 
і пош лі ну вер нуць

Су ды і за гсы бу дуць аба вя за ны на кі роў ваць па-

ры, якія жа да юць ска са ваць шлюб, на па пя рэд нюю 

су стрэ чу з ме ды я та рам. А спра чаль ні кі змо гуць у 

лю бы мо мант су до ва га пра цэ су пе ра пы ніць яго і 

звяр нуц ца да ме ды я та ра. Гэ тыя і ін шыя зме ны ў 

за кон «Аб ме ды я цыі» акрэс лі лі спе цы я ліс ты.

Ме ды я цыя мае на мэ це не каль кі асноў ных прын цы паў. 

Перш за ўсё — доб ра ах вот насць, жа дан не абод вух ба коў 

рас па чаць да маў лен не, а так са ма маг чы масць у лю бы 

мо мант ад мо віц ца ад пра цэ су. Роў насць удзель ні каў — ні 

ў ко га з ба коў кан флік ту ня ма пе ра ваг, і лёс спрэч кі за ле-

жыць ад са міх ва ра гу ю чых. Кан фі дэн цы яль насць — уся 

ін фар ма цыя не пад ля гае ага лос цы без да зво лу і ве да ма 

ўдзель ні каў ме ды я цыі. Бес ста рон насць і не за леж насць 

ме ды я та ра, мэ та яко га — са дзей ні чаць кан флік ту ю чым 

у са ма стой ным урэ гу ля ван ні кан флік ту.

— У ме ды я цыі ня ма пе ра мож цаў і пе ра мо жа ных. Абод ва 

ба кі вы ра ша юць спрэч ную сі ту а цыю ўза е ма вы гад на. Пры 

гэ тым ме ды я цыя да зва ляе ім за ха ваць доб рыя парт нёр скія 

ад но сі ны і су пра цоў ніц тва ў да лей шым. Ме ды я цыя да па ма-

гае так са ма за ха ваць час і гро шы ўдзель ні каў. Ме ды я тыў-

ныя па гад нен ні, як пра ві ла, рэа лі зу юц ца на прак ты цы, — 

рас ка заў пра асноў ныя пе ра ва гі вы ка ры стан ня ме ды я цыі 

Мі ка лай СТА РА ВОЙ ТАЎ, на мес нік мі ніст ра юс ты цыі.

Пра па на ва ны за ко на пра ект са зме на мі пры ня ты дэ-

пу та та мі ў дру гім чы тан ні Па лат прад стаў ні коў шос та га 

склі кан ня і адоб ра ны Са ве там Рэс пуб лі кі, та му спе цы я ліс ты 

спа дзя юц ца, што но ва ўвя дзен ні ў хут кім ча се бу дуць

пры ня тыя кан чат ко ва.

Ся род адоб ра ных змен — за ма ца ван не ў Ко дэк се аб 

шлю бе і сям'і агуль на га па ла жэн ня, якое аба вяз вае су ды і 

за гсы тлу ма чыць па рам, што па да юць за яву на ска са ван-

не шлю бу, іх пра ва на ўдзел у ін фар ма цый най су стрэ чы з 

ме ды я та рам, удак лад ніў на мес нік мі ніст ра:

— Пад час су стрэ чы ме ды я тар па ві нен рас тлу ма чыць 

су жэн цам пра ві лы пра вя дзен ня ме ды я цыі, пра вы і аба вяз кі 

ба коў і пра ва выя на ступ ствы за клю чэн ня ме ды я тыў на га

па гад нен ня. Та кі па ды ход ужо апра бі ра ва лі ў за гсах ста-

лі цы, і ён па цвер дзіў сваю эфек тыў насць для за ха ван ня 

ся мей ных ад но сін.

Акра мя та го, у ко дэк се за ма цоў ва ец ца па ла жэн не, якое 

пра ду гледж вае пры мя нен не ме ды я цыі па спрэч ках, што 

вы ні ка юць са шлюб на-ся мей ных ад но сін. У шлюб ным 

да га во ры па між су жэн ца мі (а так са ма бы лы мі му жам і 

жон кай) мож на ўка заць ві ды спрэ чак, якія мо гуць быць 

урэ гу ля ва ны з да па мо гай ме ды я цыі ці тра цей скіх су доў.

Пла ну ец ца так са ма ўні фі ка цыя гра ма дзян ска га і гас па-

дар ча га пра цэ су пад час пра цэ ду ры ме ды я цыі.

Пад час гра ма дзян ска га су да вод ства ва ра гу ю чыя ба кі 

мо гуць ха дай ні чаць аб пе ра пы нен ні пра цэ су і звяр нуц ца 

да ме ды я та ра.

— Су ды ў гэ тым вы пад ку змо гуць па кі нуць іск без раз-

гля ду, а спра чаль ні кі пад час пра цэ ду ры ме ды я цыі — вый-

сці за ме жы іс ка вых па тра ба ван няў. Пры гэ тым вяр та ец ца 

за пла ча ная дзяр жаў ная пош лі на, — пад крэс ліў Мі ка лай 

Ста ра вой таў.

Іры на СІ ДА РОК.

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

НА ПРЫ ЁМ ДА СЕ НА ТА РА
Чле ны Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі ў сту дзе ні 

пра вя дуць пры ёмы гра ма дзян, іх прад стаў ні коў і 

прад стаў ні коў юры дыч ных асоб.

У сераду, 8 сту дзе ня, пра ца ваць на пры ёме бу дзе на-

мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі Ана толь ІСА ЧАН КА, 

10 сту дзе ня — стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля КА-

ЧА НА ВА.

На 9 студзеня за пла на ва ны пры ём гра ма дзян у стар-

шы ні Па ста ян най ка мі сіі па рэгіянальнай палітыцы і 

мясцовым самакіраванні Міхаіла РУСАГА, на 14 сту-

дзе ня — у стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі па эка но мі цы,

бюд жэ це і фі нан сах Тац ця ны РУ НЕЦ, на 15 сту дзе ня — 

у стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі па за ка на даў стве і дзяр-

жаў ным бу даў ніц тве Сяр гея СІЎ ЦА. 21 сту дзе ня з гра-

ма дзя на мі су стрэ нец ца стар шы ня Па ста ян най ка мі сі і 

па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці 

Вік та р ЛІС КО ВІ Ч, а 22 студзеня — стар шы ня Па ста ян-

най ка мі сіі па між на род ных спра вах і на цы я наль най 

бяс пе цы Сяр гей РАЧ КОЎ.

Аса біс тыя пры ёмы бу дуць пра хо дзіць у Мін ску па 

ад ра се: вул. Кірава, 49. Па пя рэд ні за піс па тэ ле фо не 

8 (017) 328 53 24.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

На лёд Ка ляд на га тур ні-

ру, які бу дзе доў жыц ца да 

7 сту дзе ня, вый дуць 12 ка-

 мандаў — збор ныя Бал кан,

Бал тыі і Між на род най фе-

 дэ ра цыі ха кея, спарт сме ны 

з Гер ма ніі, Кі тая, ААЭ, Ра сіі, 

ЗША, Укра і ны, Фін лян дыі, 

Швей ца рыі і ка ман да Прэ зі-

дэн та Бе ла ру сі. Каб на стро іць 

ге ро яў лё ду на асаб лі вую 

ат мас фе ру па дзеі, Ка ляд ны 

між на род ны тур нір ама та раў 

ха кея і 24-я рэс пуб лі кан скія 

спа бор ніц твы «За ла тая шай-

ба» ад крыў кі раў нік дзяр жа-

вы Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«У гэ тыя на ва год нія, свя-

точ ныя дні Мінск лі та раль на 

жы ве і ды хае зор ным ха ке-

ем. Нас зноў са браў Ка ляд-

ны між на род ны тур нір ама-

та раў ха кея на пры зы Прэ-

зі дэн та. Гэ тыя спа бор ніц твы 

вер ных ры ца раў на род най 

ля до вай гуль ні даў но на зы-

ва юць не афі цый ным ама-

тар скім чэм пі я на там све ту. 

Сён ня ён па пу ляр ны і вя до-

мы ва ўсім све це, у яго свае 

тра ды цыі і свае сім ва лы. І 

зноў пе рад па чат кам тур ні ру 

нам прый шло ся вы ра шаць 

ужо звык лую праб ле му: як 

змяс ціць у кам пакт ны фар-

мат спа бор ніц тваў усіх жа-

да ю чых вы сту паць на гэ тай 

пля цоў цы?» — ска заў Прэ-

зі дэнт.

Фан фа ры ўра чыс та гу-

чаць у го нар даў ніх сяб роў 

тур ні ру з Ра сіі, Гер ма ніі, Кі-

тая, Фін лян дыі, Аб' яд на ных 

Араб скіх Эмі ра таў, Швей ца-

рыі, збор ных Бал кан і Бал-

тыі, без якіх не маг чы ма ўя-

віць гэ тыя спа бор ніц твы.

Асаб лі вая ра дас ць, ад-

зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка, 

што ў Мінск пас ля пе ра пын-

ку вяр ну ла ся ка ман да брац-

кай Укра і ны. Са мыя цёп лыя 

пры ві тан ні і дэ бю тан ту — ка-

ман дзе Злу ча ных Шта таў 

Аме ры кі.

Па цвер джан не вы со ка га 

ста ту су ка ляд на га мінск ага 

тур ні ру і вя лі кай ці ка вас ці 

да яго — удзел у спа бор-

ніц твах ля до вай дру жы ны 

Між на род най фе дэ ра цыі 

ха кея.

Па ра лель на з гуль ня мі 

ве тэ ра наў на лё дзе «Чы-

жоў ка-Арэ ны» пра хо дзяць 

га ра чыя па ядын кі фі на лу 

рэс пуб лі кан скіх спа бор ніц-

тваў «За ла тая шай ба».

«Зу сім ня шмат ча су за-

ста ец ца да стар ту ў Мін ску 

чэм пі я на ту све ту па ха кеі 

ў 2021 го дзе. Пад рых тоў ка 

ідзе поў ным хо дам. Бе ла-

русь мае на мер па да рыць 

усім та кое ж гран ды ёз нае 

спар тыў нае свя та, якім за-

пом ніў ся нам чэм пі я нат све -

ту ў 2014-м», — пад крэс ліў 

кі раў нік кра і ны.

Ён па дзя ка ваў ка ман дам 

за цеп лы ню вя лі кіх сэр цаў і 

ўдзел у даб ра чын най ак цыі 

«На шы дзе ці».

«Яшчэ ад на асаб лі васць 

на ша га тур ні ру: ра зам з пе-

ра мож ца мі і пры зё ра мі спа-

бор ніц тваў у вый гры шы заў-

сё ды за ста юц ца ўсе ўдзель-

ні кі і га лоў ныя, для ка го мы 

вы хо дзім на гэ тую пля цоў-

ку, — на шы ба лель шчы кі, 

та му што га лоў ны ге рой на 

гэ тай ля до вай арэ не — наш 

лю бі мы спорт», — ад зна чыў 

Прэ зі дэнт.

Рас па чаў ся  пер шы 

дзень тур ні ру ўчо ра мат -

чам Украіна — Швей ца рыя, 

пас ля згулялі збор ныя Кі-

тая і ААЭ. Пас ля ўра чыс-

тай цы ры мо ніі ад крыц ця на 

«Чы жоў ка-Арэ не» ад быў ся 

матч па між ка ман дай Прэ-

зі дэн та Бе ла ру сі і збор най 

Між на род най фе дэ ра цыі 

ха кея. А ў за ключ ным па я-

дын ку пер ша га гуль ня во га 

дня на ма лой арэ не згулялі 

ха ке іс ты Гер ма ніі і збор най 

Бал тыі.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Фота БелТА.

ТУР НІР, ЯКІ ЯД НАЕ КАН ТЫ НЕН ТЫ


